

邵东市 心理辅导护“蕾”成长

邵阳日报讯(记者 邓朝霞 通讯员 金细美) 3月23日上午,邵东市未成年人救助保护中心组织开展儿童心理健康团体辅导活动,宋家塘街道和大禾塘街道16名留守儿童参加了活动。

此次活动开设了《多彩的生活》课程,引导孩子们从看、听、闻等方面体会多彩的生活;学习了《生命价值的选择》课程,让孩子们通过分享与交流,认识自己内心关于知识、生命、运动、健康等不同价值的排序,学会调整自己的生活节奏,更好地与自己相处;体验了“缘分连连看”游戏,让孩子们尝试认识自我,学习连接他人。

截至目前,邵东市未成年人救助保护中心共开展“一对一”心理疏导45人次;开展心理团体辅导、健康教育20场次;赴灵官殿镇、团山镇等20个乡镇的村(社区)开展儿童心理疏导、心理创伤援助81人次,帮助他们建立积极、乐观、健康的生活态度,守护儿童健康成长。

徐小龙:干好“橙”事兴家乡

邵阳日报记者 兰绍华 通讯员 欧光厚

“以后我只干这一件‘橙’事,而且一定会干好!”3月17日,新宁县金石镇月汉村的徐小龙翻阅19年前的笔记,重温初心。

19年前,他舍弃广东惠州公司,携巨额资金返乡,重操父业种脐橙。19年来,他不忘初心,让脐橙成为强村富民产业,打响了崑山脐橙品牌,并将崑山脐橙送出国门。他荣获多项荣誉,不久前入选“全国农村创业优秀带头人典型案例”。

种出儿时脐橙味道

新宁脐橙曾一度享誉中外,但本世纪初因故陷入低谷。

2005年,徐小龙毅然返乡,创办新宁县龙丰果业有限公司。他接过父辈用过的锄头、剪刀,种出了儿时的“橙味”。

当他积极推广“深草栽培,生物治虫,施有机肥”时,父老乡亲却不认同。于是,他决定自己动手建示范园,做给大家看,带着大家干。

2006年至2019年,公司先后投入资金3600多万元,通过土地流转和承包现存果园的模式,创办5处标准化示范果园,面积243.3公顷。

公司长期与中国科学院柑橘研究所、西南大学“联姻”,先后培养了200名中高级技术人员。徐小龙组建的4支专业化技术服务团队,为果农服务累计超过4.8万人次,技术输出覆盖了全县8个脐橙主产乡镇约2.8万公顷果园,24237户果农与龙丰果业签订了技术服务和果园投入品集中采购统一配送合同。

标准化生产的推广运用,效果立竿见影。2012年开始,新宁脐橙品质终于有了质的变化,市场平均价格接近赣南脐橙,每公斤3.6元,线上销售特优果达到每公斤20元。橙果变“金果”,特优产品甚至实现了从“论斤卖”到“论个卖”的转变。

延伸链条提升价值

农业产业链上下游利益分配是不均等的。增值空间大的,多半在链条的中高端加工和营销环节。农业产业发展,很难摆脱这个模式。

徐小龙决定带领新宁广大果农蹚出一条产业富民之路。虽然犯过不少愁、受过不少苦,但他知道:成功的捷径,莫过于毫不犹豫地踏上最艰难的道路。

为了凑足4000万元资金,开发产地商品化处理设施建设,新建脐橙产品加工、仓储保鲜和冷链物流基地,徐小龙匆匆转让了夫妻俩辛劳一二十年才在广东惠州置办的唯一房产。

资金慢慢凑,基地持续建。徐小龙花了8年时间,现在基地初具规模。第一期,龙丰果业购买政府出让地3.3公顷,修建全钢架式加工车间8000平方米,并购置了2条当时国内最先进的脐橙分选加工生产线。第二期,在2017年才动工,3栋全钢混结构厂房,建筑面积1.1万平方米,一、三号楼作加工车间,二号楼作冷链物流交易中心。

这两期工程完工后,龙丰果业的日加工能力达到300吨。公司为当地新增就业岗位300多个,企业中层以上管理人员,年薪超过10万元,普通员工平均月工资在5000元左右。

2020年开始,徐小龙面向乡亲们开办了免费仓储和代理加工业务。乡亲们的脐橙熟了,可以运到龙丰果业的仓库去保鲜。1吨橙果通过产品初加工,只按增值800元计算,10万吨就增值8000万元。

带动村民共同富裕

“一花独放不是春,万紫千红春满园”。徐小龙非常喜欢《古今贤文》中的这句话。

19年来,徐小龙通过创建现代农业产业园,遴选和培养了200名技术能手,像“种子”一样散发新宁县各地,在县委、县政府及有关部门的指导下,一带十,十传百,造就了一支3000多人的乡土人才队伍,活跃在脐橙嫁接、修剪治虫、水肥管理等各个环节。

2016年,新宁县月汉村脐橙合作社成立党支部,徐小龙接受组织委任担任党支部书记。他把党组织的政治优势、组织优势、群众优势与合作社的专业优势、资源优势有机融合起来,在生产基地、加工车间、外销窗口等分别建起了党小组。党建引领,在产业发展中持续发挥积极作用。

2018年,徐小龙抢抓国家品牌计划广告精准扶贫项目实施的机遇,捷足先登,让新宁脐橙走进了央视新闻等8个频道,并搬上了《星光大道》舞台。

2019年,龙丰果业把村民不愿种、没劳力种的105.1公顷土地流转过来,让456名不愿在家从事生产的农民工腾出身来,有的进城办厂,有的开店当上老板,有的去了省外务工,有的在地方从事乡村旅游和康养产业,个个收入不菲。

2020年来,徐小龙先后投入1000多万元,在全国14个大中城市设立了崑山脐橙营销窗口,使新宁脐橙的市场占有份额比5年前实现了翻番。

“以橙为媒,结合崑山旅游文化,打造全国最大的脐橙供应商,带领崑山脐橙走向国门,走向世界。”这是徐小龙的美好愿景。



3月22日,文艺爱好者在隆回县三阁司镇沙坪村赏花拍照。时下,该村万亩桃林桃花盛开。当日,该村举办第二届桃花节,吸引县内外游客纷纷前来打卡,踏青赏花。罗理力 摄

新邵县酿溪镇 党员教育培训重实效

邵阳日报讯(记者 谭宇 通讯员 潘利红) 为切实加强农村党员队伍建设,不断提升农村基层党组织政治功能和组织力,3月18日至22日,新邵县酿溪镇开展2023—2024年度农村党员冬春训。本次培训采取“线下+线上”相结合方式,在家党员现场听,流动党员线上听,年老体弱党员上门送学,确保党员培训全覆盖。

此次培训课程设置以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想党的二十大精神为主线,结合乡镇重点工作,紧紧围绕乡村振兴、“一月一课一片一实践”、片组邻“三长制”等重点工作进行培训,为全体党员补足精神之钙,筑牢思想之魂。

为强化培训成效,该镇各党支部结合“一月一课一片一实践”主题党日活动,开展了观看党性教育片、上微党课、健康义诊、义务植树、森林防火、安全生产大排查大宣讲等实践活动,共计入户走访1.5万余户,解决实际问题70余件,不断增强党员干部抓发展、惠民生、防风险的本领。

新邵县陈家坊镇 “校地合作”打造美丽乡村

邵阳日报讯(记者 张伟 通讯员 肖睿) 3月21日,新邵县陈家坊镇党委政府邀请南华大学松霖建筑与设计艺术学院师生一行9人来到富阳村,帮助该村推进“千村美丽示范村”建设。

在富阳村,南华大学师生在镇村干部的带领下先后来到该村的富阳、乔石、鸭塘三个片区,深入考察村部院落、杨柳排集中建房区及富阳古树、村内河道等场所,与干部群众深入交流,详细了解美丽乡村建设面临的困难,梳理美丽乡村建设的规划框架。

经过实地考察、勘测航拍、充分探讨后,双方确定了“打造特色确立点,利用河道美化线,合理规划突破面”的整体规划思路。该规划立足地方传统特色,将自然生态环境和人文需求相结合,整合村庄生产、生活、生态空间的发展,通过集中打造新农村院落、沿河风光带等,实现“美观性+实用性+地方性”三位一体的美丽乡村新面貌。

一瓣心香终不悔 ——记洞口县第一中学教师黄满清

邵阳日报记者 易鑫

她怀着对教育事业无比崇敬的情感走上三尺讲台,从第一天起,就立下了“不忘初心、牢记使命”的誓言,定下了“干一行,爱一行,精一行”的工作准则。如今,她已从事教育教学工作26载。她就是洞口县第一中学教师黄满清。

黄满清善于发现每位学生的优点和缺点,找准教育后进生的切入点。学生肖鹏云(化名)组织能力强,办事快,但在学习上缺乏耐心和毅力,上课注意力不集中,容易走神。黄满清不断鼓励他克服自身缺点,养成良好的学习、生活习惯,让他当副班长和安全信息员。经过耐心教育和细心开导,肖鹏云慢慢

发生改变,在期末考试中,他获得了进步之星和优秀学生干部的荣誉。

学生们很喜欢黄满清的英语课,课堂上积极活跃,每学期学生们对她的满意率都达100%;她所教班的英语成绩历年名列全校前列,合格率高,优秀率高。20多年来,黄满清培养出了一大批优秀学生,2024年她教的理科班高考600分以上人数12人,本科上线人数百分之百。

黄满清是一名普通的一线教师,但在课堂教学中,她却不甘于普通。黄满清在教学内容、方法、课堂等方面力求创新,精益求精。她每天都与同事研讨教研内容、进行集体备课;耐心细致指

导年轻教师,传授经验,资源共享;带头推进课堂改革,构建高效课堂。课余时间,黄满清还精心辅导学生参加各种文体项目和学科竞赛活动,并多次在县里和学校组织的活动中获得优异成绩。

黄满清是洞口县作家协会的一员,工作之余喜欢阅读和写作,在多个媒体上发表了10余篇文章。她阅读的书籍以教育学和心理学方面居多,旨在提升教育教学水平;所写的教学论文和心理学方面的论文,曾多次获省、市级奖项。自从进入洞口一中工作以来,黄满清多次被评为优秀科任教师;2020年,她被评为邵阳市德育工作先进个人;2023年,她荣获县级骨干教师和邵阳市“书香教师”。

漫漫师者路,一瓣心香终不悔。那一方黑板前,黄满清用全部的深情和爱心浇灌着稚嫩的幼苗,用满腔的热情谱写自己人生的乐章。